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Knappe Mehrheit der Händler kam gut durch die Pandemie
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Basis: Alle befragten Handelsunternehmen in Deutschland (n=505) | *an 100 fehlende Prozent: weiß nicht / k. A.
Quelle: Bitkom Research 2021 

Wie ist Ihr Unternehmen bislang durch die 
Corona-Pandemie gekommen?

Und was glauben Sie, wie geht Ihr 
Unternehmen aus der Pandemie hervor?*

19%
Sehr 

schlecht

26%
Eher 

schlecht

35%
Eher gut

18%
Sehr gut

2%
Weiß nicht/

k. A.

53%
Gut

45%
Schlecht

32% gestärkt

37% ohne Veränderung

29% geschwächt



Vor allem kleine Händler sind von Insolvenz bedroht
Hatten Sie im Zuge der Corona-Pandemie Sorge, dass Ihr Unternehmen Insolvenz 

anmelden muss?
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Basis: Alle befragten Handelsunternehmen in Deutschland (n=505)
Quelle: Bitkom Research 2021 
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14

10

4

13

21

ab 500 MA

50-499 MA

10-49 MA

Ja, auf jeden Fall Eher ja

29%
Ja

25%
Eher nein

41%
Nein, auf 

keinen Fall

12%
Ja, auf 
jeden Fall

17%
Eher ja

5%
Weiß nicht/
k. A.

31%

27%

8%



Ein Drittel verändert infolge der Pandemie das Geschäftsmodell
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Basis: Alle befragten Handelsunternehmen in Deutschland (n=505) | Prozentwerte für »trifft voll und ganz zu« und »trifft eher zu«
Quelle: Bitkom Research 2021 

Inwiefern treffen die folgenden Aussagen auf Ihr Unternehmen zu bzw. nicht zu?

Infolge der Corona-Pandemie…

…verändert sich unser 
Geschäftsmodell.

35% 

…bieten wir neue Produkte bzw. 
Dienstleistungen an.

55%
…passen wir bereits bestehende 
Produkte bzw. Dienstleistungen an.

83% 



Digitalisierung gewinnt im Handel massiv an Bedeutung
Durch die Corona-Pandemie hat die Digitalisierung für unser Unternehmen …
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Basis: Alle befragten Handelsunternehmen in Deutschland (n=505)
Quelle: Bitkom Research 2021 

41%
…eher an Bedeutung 
gewonnen.

5%
…weder an Bedeutung 
gewonnen noch verloren.

4%
Weiß nicht / k. A.

0%
…an Bedeutung verloren.

50%
…deutlich an Bedeutung 

gewonnen.

91%
…an Bedeutung 

gewonnen   



Digitale Technologien helfen Handel durch die Corona-Pandemie
Inwiefern treffen die folgenden Aussagen auf Ihr Unternehmen zu bzw. nicht zu?

6

Basis: Alle befragten Handelsunternehmen in Deutschland (n=505)
Quelle: Bitkom Research 2021 

74%
Handelsunternehmen, deren 
Geschäftsprozesse bereits digitalisiert sind, 
kommen besser durch die Corona-Pandemie.

79% 
Handelsunternehmen, deren 
Geschäftsmodell bereits digitalisiert ist, 
kommen besser durch die Corona-Pandemie.

54% 
Digitale Technologien helfen uns, die 
Corona-Pandemie zu bewältigen.

45% 
Die Corona-Pandemie sorgt für einen 
Innovationsschub in unserem Unternehmen.



64%

69%

76%

ab 500 MA

50-499 MA

10-49 MA

Drei Viertel der Händler sehen sich als Nachzügler
Wo steht Ihr Unternehmen generell beim Thema Digitalisierung?
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73%
Wir sehen uns 
eher als 
Nachzügler.

26%
Wir sehen 

uns eher als 
Vorreiter.

Basis: Alle befragten Handelsunternehmen in Deutschland (n=505)
Quelle: Bitkom Research 2021 

1%
Weiß nicht / 

k. A.



Zahl der Einzelhändler auf Social Media verdoppelt sich
Welche der folgenden Möglichkeiten nutzen Sie, um Ihr Unternehmen und Ihr Angebot 

im Internet zu bewerben?
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0%

28%

13%

29%

26%

74%

8%

72%

21%

63%

39%

98%

Zusammenarbeit mit
Influencern

Soziale Netzwerke

Eintrag auf einer
Bewertungsplattform

Online-Verkaufsplattformen

Werbeanzeigen im Internet

Eintrag in Verzeichnissen

2021

2019

Basis: Einzelhandelsunternehmen (2021: n=240; 2019: n=239) | Mehrfachnennungen möglich
Quelle: Bitkom Research 2021 

98%
Eigene WebsiteOnline-

Verzeichnisse & 
Anzeigen

Online-
Plattformen

Social Media

68%
Eigene Präsenz

34% 
Bezahlte Werbung



46%

92%

100%

9%

72%

92%

99%

Unternehmenseigene App

Online-Marktplätze bzw.
Online-Verkaufsplattformen

Unternehmenseigener
Webshop

E-Mail

2021

2019

Verkauf auf Online-Marktplätzen nimmt im Einzelhandel stark zu
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Basis links: Einzelhandelsunternehmen (2021: n=240; 2019: n=239); Basis rechts: Einzelhandelsunternehmen mit Online-Handel 
(2021: n=203; 2019: n=140) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 2021 

2019 nicht abgefragt

85%
(nur) online

Welche der folgenden Möglichkeiten nutzt Ihr 
Unternehmen, um Produkte bzw. Dienstleistungen 
im Internet zu verkaufen?

Wo verkauft Ihr Unternehmen Produkte bzw. 
Dienstleistungen?

58%
2019



8 von 10 Händlern bieten kontaktloses Bezahlen per Smartphone
Welche digitalen Services haben Sie im stationären Handel bereits vor Corona eingesetzt 

bzw. welche setzen Sie seit Corona ein?
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16

36

23

52

44

13

17

77

17

41

20

4

35

14

19

11

Dropshipping

Click & Collect

Tablet- oder Smartphone-gestütztes
Kassensystem

Loyalitäts- bzw. Bonusprogramme via
Smartphone

Bardgeldloses Bezahlen via Smartphone bzw.
Smartwatch

Tablet-PCs und interaktive Bildschirme im Laden

Digitale Preisschilder

W-Lan im Geschäft

Bereits vor Corona
im Einsatz

Seit Corona im
Einsatz

Basis: Einzelhandelsunternehmen mit stationärem Handel (n=218) | Mehrfachnennungen möglich
Quelle: Bitkom Research 2021 

Im Laden

An der Kasse

Lieferung

88%

36%

27%

79%

56%

43%

77%

33%



8 von 10 Handelsunternehmen haben eine Digitalstrategie
Verfolgt Ihr Unternehmen eine Strategie zur Bewältigung des digitalen Wandels?
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45%

34%

Strategie für einzelne
Unternehmensbereiche

Zentrale Strategie

Basis: Alle befragten Handelsunternehmen in Deutschland (n=505)
Quelle: Bitkom Research 2021 

79%
Ja

7%
Nein, und nicht geplant

12% 
Nein, aber in Planung

2% 
Weiß nicht/k. A.



12%

50%

35%

41%

59%

Wir haben noch nicht investiert und
planen auch nichts Konkretes.

Wir werden in 2022 oder später
investieren.

Wir investieren in 2021.

Wir haben in 2020 investiert.

Wir haben bereits vor 2020 investiert.

Nur 2 Prozent investieren dauerhaft in die Digitalisierung
Welche der folgenden Aussagen treffen auf die Investitionen in die Digitalisierung Ihres 

Unternehmens zu?

5%
Anteil der 
Investitionen in die 
Digitalisierung an 
den Gesamt-
investitionen im Jahr 
2021**
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Basis: Alle befragten Handelsunternehmen in Deutschland (n=505); Mehrfachnennungen möglich | *Unternehmen, die vor 2020, in 2020, in 2021 und 
später investieren | **Basis: Unternehmen, die im Jahr 2021 in Digitalisierung investieren (n=176) | Quelle: Bitkom Research 2021

2% 
aller Händler 
investieren dauerhaft 
in Digitalisierung.*



Für drei Viertel der Händler ist Digitalisierung eine Chance
Sehen Sie die Digitalisierung eher als Chance oder eher als Risiko für Ihr Unternehmen?
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Basis: Alle befragten Handelsunternehmen in Deutschland (n=505) | an 100 fehlende Prozent: »Kein Einfluss« und »Weiß nicht/k. A.«
Quelle: Bitkom Research 2021 

75%

22%

Chance

Risiko



Der stationäre Handel hat eine Zukunft, muss sich aber wandeln
Welche der folgenden Aussagen treffen Ihrer Meinung nach zu bzw. nicht zu?
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Basis: Alle befragten Handelsunternehmen in Deutschland (2021: n=505; 2019: n=504)
Quelle: Bitkom Research 2021 

94% trifft nicht zu:

Der stationäre Handel 
hat keine Zukunft. 

71% trifft zu:

Der stationäre Handel in 
den Innenstädten muss 
sich neu erfinden.
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